

## **Принципы избирательного права как гарантия его реализации гражданами России**

(Иванова Е.А.)

Определяя значение принципов права, законодатель отводит им роль отправных положений или исходных начал, на основе которых закладываются смысл, содержание и общая направленность правовой нормы, как средства регулирования тех или иных общественных отношений.

Правовые принципы зачастую выступают инструментом, позволяющим преодолевать пробелы в действующем законодательстве, путем разрешения спора по аналогии права, то есть, моделировать правила поведения для конкретной ситуации, руководствуясь принципами, как исходными положениями.

Исходя из основных начал, на которых осуществляется право гражданина избирать и быть избранным в органы государственной и местной власти, обозначается обязанность государства гарантировать это право, то есть признавать, соблюдать и защищать.

Из анализа Конституции Российской Федерации (гл. 4 – Президент и гл. 5 – Федеральное Собрание) следует, что выборы в Российской Федерации осуществляются на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Всеобщее избирательное право означает, что граждане РФ, достигшие возраста 18 лет (за исключением лиц, признанных судом недееспособными, и лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы по приговору суда) независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям имеют право избирать, а по достижению возраста установленного Конституцией РФ, Федеральными законами быть избранными в органы государственной власти и выборные органы местного самоуправления.

Пассивное избирательное право поставлено в зависимость от ряда факторов (цензов), т.е. условий для получения или осуществления избирательного права.

К ним относятся: возрастной ценз, ценз оседлости.

Возрастной ценз - устанавливаемый минимальный возраст кандидатов. Для кандидата в Президенты – не моложе 35 лет, при выборах в законодательные (представительные) органы государственной власти субъектов Российской Федерации - 21 года, 30 лет при выборах главы исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации и 21 года при выборах главы местного самоуправления.

Ценз оседлости (наличие пассивного избирательного права связано с определенным сроком проживания в данной местности), установлен Конституцией только для Президента РФ – не менее 10 лет постоянного проживания на территории РФ.

Принцип всеобщего избирательного права можно считать первоосновой, фундаментом всех принципов избирательного права демократических государств. Такая роль обусловлена тем, что именно он называет потенциальных субъектов избирательного права, тем самым, устанавливая его содержание.

Принцип равного избирательного права сформулирован на основе конституционного принципа равенства (ст. 19 Конституции РФ).

В отношении активного избирательного права этот принцип означает, во-первых, равное число голосов у каждого избирателя (как правило, один), во-вторых, единую норму представительства, в соответствии с которой образуются равные по количеству населения избирательные округа (каждый депутат представляет одинаковое число избирателей).

В отношении пассивного избирательного права этот принцип подразумевает предоставление формально равных правовых возможностей для граждан быть избранными в органы государственной власти и выборные органы местного самоуправления. А также равенство прав кандидатов на

всех стадиях избирательного процесса, в частности, регистрации кандидатов, предвыборной агитации и других.

Прямое избирательное право означает непосредственную подачу избирателем своего голоса за конкретного кандидата или список кандидатов. В настоящее время в России, как и в большинстве стран, применяется право граждан непосредственно избирать и быть избранными. Преимущественно в демократических государствах этот принцип реализуется при выборах нижних палат парламентов, реже — при выборах верхних палат парламентов и президентов, а при выборах органов местного самоуправления реализуется практически повсеместно. Следует отметить, что именно при проведении прямых выборов каждый избиратель имеет возможность познакомиться с кандидатом с момента его выдвижения, а также ознакомиться с его предвыборной программой. Примером тому являются выборы Президента Российской Федерации, а в случаях, предусмотренных законодательством, — также выборы высшего должностного лица субъекта РФ и глав муниципальных образований. В отличие от прямых, выделяют еще и косвенные выборы, которые предполагают многоступенчатые выборы (состоящие из двух и более ступеней), при которых граждане сначала избирают промежуточные органы, а затем эти органы избирают выборный орган.

Тайное голосование – это принцип избирательного права, означающий исключение внешнего наблюдения за волеизъявлением избирателя, является одним из важнейших показателей подлинного демократизма избирательной системы. В Конституции Российской Федерации этот принцип упоминается применительно к выборам Президента РФ (ст. 81). Соблюдение принципа тайного голосования означает, что голосование является тайным, исключая возможность какого-либо контроля за волеизъявлением гражданина. Тем самым обеспечиваются равные условия для свободного выбора. Бюллетень заполняется избирателем в специально оборудованной кабине или в ином специально оборудованном месте, где не допускается

присутствие других лиц: за исключением случая, когда избиратель, который не имеет возможности самостоятельно расписаться в получении бюллетеня или заполнить его, вправе воспользоваться для этого помощью другого избирателя, не являющегося членом комиссии, зарегистрированным кандидатом, уполномоченным представителем избирательного объединения, доверенным лицом кандидата или избирательного объединения, наблюдателем. В этом случае избиратель устно извещает комиссию о своем намерении воспользоваться помощью для заполнения бюллетеня. Принцип тайного голосования означает также, что избиратель имеет право не предъявлять кому бы то ни было заполненный им бюллетень: за исключением случая получения им нового бюллетеня взамен испорченного. При этом проведение так называемого «exit-poll» или, иначе, «выходного опроса» (граждане опрашиваются при выходе с избирательных участков) не является нарушением принципа тайного голосования, если при проведении опроса соблюдается анонимность.